
СОЦИАЛЬНЫЕ ЭФФЕКТЫ КИНО.
КАРТА ЛИДЕРОВ ВОЗДЕЙСТВИЯ



МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

2

Этапы отбора фильмов и сериалов для 
зрительской оценки:

.

Методика:

1400
Онлайн-опрос:

10
Экспертные интервью

2
Фокус-группы

Плакса (с) Русский крест БешенствоКентаврПовелитель ветра Медиатор-3 (с) Дыхание

Плейлист 
волонтера (с)

Юра дворникЦикадыКонтакт Крутая перемена (с)Снегирь На солнце вдоль 
рядов кукурузы

Было отобрано 33 кинокартины или сериала 
для рейтингования:

Трудные 
подростки-5 (с)

КибердеревняСлово пацана. Кровь 
на асфальте (с)

Воздух Вызов Нюрнберг Мир! Дружба! 
Жвачка!-3 (с)

1993 Доктор Страсти по 
Матвею

Сама виновата (с) Здоровый 
человек

Крецул Белый список

Привет, мама За нас с вами Край 
надломленной 
луны

Лунатики Не дождетесь!



1. ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ КИНЕМАТОГРАФ СЕГОДНЯ



ДОВЕРИЕ, ЗАВОЕВАННОЕ КАЧЕСТВОМ

4

рост на 26 п.п. за 3 года – из 
них 15 п.п. за 2023 год.

●

●

●

Какое утверждение, на ваш взгляд, наиболее точно описывает уровень современного 
российского кинематографа?
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КЛЮЧЕВАЯ ГРУППА ПОДДЕРЖКИ БЛИЗКА 
К ПРЕДЕЛАМ РОСТА
Какое утверждение, на ваш взгляд, наиболее точно описывает уровень современного 
российского кинематографа?

●

●

●

Оценка качества отечественного 
кино связана с частотой его 
просмотра.



ПОЧЕМУ СМОТРЯТ РОССИЙСКОЕ?
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Развитие онлайн-кинотеатров сделало 
контент доступнее:

Соответствие ценностной картине зрителя:

Ориентация на широкую аудиторию и 
разнообразие тем:

Российский контент чаще выбирают:

●

●

●



РОССИЙСКОЕ КИНО УСИЛИЛО ВОСПИТАТЕЛЬНУЮ РОЛЬ
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●

●

●

●

●

●

Насколько подходят современному российскому кино следующие характеристики?



2. РЕЙТИНГ ФИЛЬМОВ С СОЦИАЛЬНЫМ 
ВОЗДЕЙСТВИЕМ



ЧТО ТАКОЕ КИНО С СОЦИАЛЬНЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ

●

●

●

●

●

Изменение ценностей, 
картины мира и поведения 

аудитории  

Нативно воспитывает подрастающее 
поколение, объясняет им жизнь:

Создает новые паттерны поведения 
взрослых:

Меняет взгляды людей на социальные 
проблемы:



МЕТОДИКА ПОСТРОЕНИЯ КАРТЫ ФИЛЬМОВ С 
СОЦИАЛЬНЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ

•

•
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●

●

●

●

https://pltf.ru/2022/07/06/soczialnye-effekty-kino/


РЕЙТИНГ КИНО С СОЦИАЛЬНЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ 2024
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В трендах:

● ● ●●
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Край 
надломленной 
Луны

Привет, мама Сама 
виновата

КАК ТРАКТОВАТЬ КАРТУ КИНО С СОЦИАЛЬНЫМ 
ВОЗДЕЙСТВИЕМ

●

●

●

●

Русский 
крест

Вызов Слово 
пацана

Трудные 
подростки-5

Доктор

3 ЛИДЕРА ПО СОЦИАЛЬНОМУ ВОЗДЕЙСТВИЮ 
НА УЗКУЮ АУДИТОРИЮ

5 ЛИДЕРОВ ПО СОЦИАЛЬНОМУ ВОЗДЕЙСТВИЮ 
НА ШИРОКУЮ АУДИТОРИЮ 

●

●



ДОКТОР: ФИЛЬМ, ДАЮЩИЙ СОВЕТ, КАК ЖИТЬ

13

Оцените по 10 балльной шкале



САМА ВИНОВАТА: АКТУАЛЬНО, НО СЛИШКОМ 
РЕАЛИСТИЧНО

14

Оцените по 10 балльной шкале



СЛОВО ПАЦАНА: СВЕЖИЙ ВЗГЛЯД В ГЛУБИНУ ОБЩЕСТВА
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Оцените по 10 балльной шкале



3. СТЕРЕОТИПЫ О КИНО С СОЦИАЛЬНЫМ 
ВОЗДЕЙСТВИЕМ



КИНО – ВАЖНЕЙШЕЕ ИЗ ИСКУССТВ 
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2/3 опрошенных уверены

●

●

на 9 п.п. 
за год и на 12 п.п. за 3 года.

Причины роста

●

●

Одни люди считают, что кино должно воспитывать, влиять на ценности человека. Другие – что 
нельзя этого требовать от искусства. С какой из позиций вы согласны?



СВОЙСТВО СТЕРЕОТИПОВ — ПОДСВЕЧИВАТЬ 
ПРОБЛЕМНЫЕ МЕСТА, ДАВАТЬ СТИМУЛ К РАЗВИТИЮ
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Сложно снимать: 

Внутри киноиндустрии считают, что кино с социальным воздействием…

Имеет ограниченную аудиторию: 

Получает предвзято позитивную оценку критиков, что создает у зрителей ложные ожидания.

Наиболее деструктивны для отрасли стереотипы о том, что кино с социальным 
воздействием…

Снимается в качестве «отработки» государственных денег:

Невозможно измерить и оценить в части импакта: 

Невозможно запрограммировать на успех, потому что социальный эффект –
случайность.

Эти стереотипы часто приводят к тому, что:



ЭКСПЕРТЫ: ДЛЯ ЗРИТЕЛЯ СЛОВО «СОЦИАЛЬНЫЙ» НЕСЕТ 
НЕГАТИВНЫЙ КОНТЕКСТ 

Скучное:

«Чернушное», показывает худшее в людях:

(Эксперт, журналист).

Тяжелое и депрессивное: 

(Эксперт, 
киноредактор).

(ФГ, ж, 35).

Обязательно документальное: 

(Эксперт, киновед).

Воспитательное:

(ФГ, ж, 45).

Напичкано пропагандой, агитационный и 
слегка политизированный контент:

(Эксперт, директор по 
коммуникациям).

(ФГ, ж, 26).

При этом российские зрители 
восприимчивы к социальным темам.

(Эксперт, режиссер).

(Эксперт, директор 
кинофестиваля).
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Эксперты считают, что с точки зрения зрителя, кино с социальным воздействием…



НЕСМОТРЯ НА СТЕРЕОТИПЫ, ЗРИТЕЛИ ГОТОВЫ К НОВОМУ 
ФОРМАТУ КИНО С СОЦИАЛЬНЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ
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Массовый зритель готов к смене формата бесед о социальных 
проблемах. Киноиндустрия уже имеет примеры «другого» кино с 
социальным воздействием, но пока такого контента меньше, чем хотел 
бы зритель.

Кино должно…

Кино с социальным воздействием… 

Тип вопроса: с какой из позицией вы согласны? 



К КАКИМ ЭМОЦИЯМ ДОЛЖНО АПЕЛЛИРОВАТЬ КИНО 
С СОЦИАЛЬНЫМ ВОЗДЕЙСТВИЕМ
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Какие эмоции должно вызывать кино с социальным импактом, чтобы достучаться до 
зрителя, сподвигнуть к новым мыслям и действиям? 



СЕМЕЙНЫЕ ТЕМЫ ВЫЗЫВАЮТ НАИБОЛЬШЕЕ СОЧУВСТВИЕ
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В оценке силы влияния на мнение аудитории 
лидируют продукты, поднимающие темы:

●

●

●

Способность изменить мнение, взгляды людей (средний балл, шкала от 1 до 10)



ЗРИТЕЛЬ ИЩЕТ ЛЕГКОСТИ
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Легкость восприятия (средний балл, шкала от 1 до 10)

Легкость 
повествования



СИЛА ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ВОВЛЕЧЕНИЯ = СИЛЕ 
СОЦИАЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

24

Как бы вы оценили, по шкале от 1 до 10, насколько сильные эмоции вызвал у вас фильм? 

ДокторСама 
виновата

Дыхание



ФИЛЬМЫ О ГЕРОИЗМЕ ОБЫЧНЫХ ЛЮДЕЙ ЦЕННОСТНО 
БЛИЗКИ АУДИТОРИИ

25

Я считаю, что этот фильм/сериал близок моим ценностям и мировосприятию

Край 
надломленн
ой Луны

Доктор На солнце 
вдоль рядов 
кукурузы



4. ЗРИТЕЛЬСКИЙ ЗАПРОС



½ АУДИТОРИИ — ЛЮДИ, ОТКРЫТЫЕ К СОЦИАЛЬНОЙ 
ПРОБЛЕМАТИКЕ

58%

СОЦИАЛЬНО ВОВЛЕЧЕННЫЕ

79% 50%

83% 66%

61%

83% 78% vs 56%

Воздух Вызов Русский крест На солнце вдоль 
рядов кукурузы

Уверены, что кино с социальным воздействием:

●

●

●

●

●

Смотрели

52%

СКЕПТИКИ

68% 73%

73% 44%

60%

(23% против 8%)

(16% против 10%)

36% vs 20%

В целом скорее разделяют позицию “социально вовлеченных”, 
но 1/3 группы считает, что кино с социальным воздействием:

●

●

●

●

●

Смотрели

Слово пацана. Кровь 
на асфальте (с)

Трудные подростки-5 
(с)

Кибердеревня



УСИЛЕНИЕ СИЛЬНЫХ СТОРОН: К КАКИМ ДЕЙСТВИЯМ 
ЗРИТЕЛИ ГОТОВЫ
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Из предложенного списка выберите те активности, в которых вы 
принимали участие за последний год



ИНТЕРЕС К ВЫБОРУ ТЕМ ОБУСЛОВЛЕН ЖИЗНЕННОЙ 
ПОЗИЦИЕЙ

29

●

●

●

Если говорить о кино на социально-значимые темы, то к чему должны побуждать 
новые фильмы, сериалы?



КИНОИНДУСТРИЯ СЛЫШИТ ЗРИТЕЛЯ: 
ИНТЕНСИВНОСТЬ ДЕФИЦИТОВ СНИЖАЕТСЯ
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На ваш взгляд, современному российскому кино не хватает

●

●

●

●

●

●

●
Кроме того среди 
опрошенных в 2024 году:

12%

7%

13%



ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ (I)
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1. Российская киноиндустрия за последние 4 года совершила 
рывок вперед

технологическими и инфраструктурными 
изменениями 

пионеры социально-преобразующего 
кино показывают, что такое кино может быть коммерчески 
успешным и медийно-значимым.

4. Влияние стереотипов на решение зрителей о просмотре 
фильмов переоценено:

5. Зритель готов к увеличению доли кино с социальным 
воздействием, но он устал от морализаторства.

6. Кино может идти к прямому контакту со зрителем, но 
инструмент не доработан.
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Существует набор стереотипов, 
преодоление которых поможет 
развитию кино с социальным 
воздействием. Для преодоления 
напряженности от от восприятия 
фильм с социальным воздействием 
должен:

●

●

●

●

●

Существуют три основные 
развилки в развитии кино 
с социальным воздействием:

Массовое

Открытое к зрителю, 
призыв к действию

ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ (II)

Тяжелое, сугубо драматическое

Эмоционально вариативное

Нишевое

Замкнутое, не приглашающее к 
взаимодействию



5. ПРИЛОЖЕНИЕ
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МЕТОДИКА ПОСТРОЕНИЯ РЕЙТИНГА

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●


